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Presentacion

En tus manos tienes un libro que puede ser tu compariero. El te podré ofrecer
algunas respuestas en aquellos conceptos que no quedaron claros o en los que
aln necesitas un poco de ayuda para comprenderlos.

Inicia siempre por resolver las actividades con las que comienza cada guia:
Exploracion de saberes previos. Al desarrollarlas te dards cuenta qué tanto

sabes, qué te falta o qué se te dificulta.

iNo te preocupes!, con la ayuda de tus profesores, padres, comparieros, y
tu compromiso, podrés superar estos inconvenientes.

iEsta es tu oportunidad de alcanzar todos los desempefios de tu gradol
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¢Como es mi libro de Nivelaci

Hola.,
LEI:S- J:-:auf

Olejo

n?

(o I

Este libro esté compuesto por siefe guias. Cada guia tiene dos grandes partes:

1. Un momento para comenzar:

Exploracion de conocimientos previos
Esta pdgina te presenta actividades sencillas para
recordar lo que sabes. Ademds, serén un punto de
partida para trabajar cada guia.

2. Cuatro momentos del desarrollo de la guia:

Momento A

Aqui podrds resolver
situaciones con fus
propias ideas y las de
fus companeros.

Momento C

En esfa parte realiza-
rGs actividades con
las que reforzards y
complementaras lo
que has aprendido en
los momentos Ay B.
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Guia 1. Aprendamos algunos trucos
para calcular

Momento B

Aqui podrds realizar
actividades

para que amplies

y profundices tus
conocimientos.

Momento D

Esta es la oportuni-
dad de compartir lo
aprendido con las
personas de fu casa
y tu comunidad.



Guia 1. Aprendamos algunos trucos

para calcular
Exploracién de conocimientos previos

1. Escribe los nimeros en tu cuaderno. Encierra en un circulo de color azul
los nimeros pares y en un circulo verde los nimeros impares.

327 751
534 126 399

® Responde:
a. De los nimeros anteriores, scudles puedes dividir exactamente por 22
b. sPor qué crees que no puedes dividir los ofros por 22

2. Organiza el rompecabezas en tu cuademno. Primero debes unir las
fichas que representan el mismo resuliado y luego unir las parejas para
enconfrar la forma de un medio de transporte.

24 + 34

103 - 51
20 + 29

83 - 31

36 + 13 43 + 15

e 5Qué figura te resulto? Compara tu trabajo con un grupo
de comparieros.
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Agilicemos nuestros calculos

... a mi me rinde mds.
En lugar de 4 + 7, calculo 7 +

4,
A partir de 8 yo cuento 4.

Para calcular 4 + 7
yo cuento 7
a partir de 5.

[\
6 7 8 1 9 10
f 11
5 T; ]?f 8“ TT
!
4+7 =11

e 1. Sigue la sugerencia de Mariana y calcula répido.
x’@)’ Trabaja solo

C—

« 3+8 « 2+7 « 6+11
« 4417 ¢« 13 +5 ¢ 942

2. Caleula cuanto falta al nimero para ser 10, 20, 30, efc.

« 8+ =10 « 7+ =10
« 19+ =20 « 28+ =30
¢ 47+ __ =50 ¢ 88+__ =90
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Distingamos entre la operacion y su resultado

Algunas precisiones sobre la suma y la resta

la operacion que ejecutas al caleular
la suma de dos nimeros se lloma

ADICION.

Se utilizan dos escrituras para
representar la adicién.

Horizontal Vertical

ad {4

34 + 45 =79 34
+ 45:|Sumandos

Sumandos 79

Total o Suma

El resulfado que se obtiene al realizar
la operacion se llama total o suma, o
simplemente resultado.

Generalmente cuando la gente habla no
9
distingue la operacion de su resultado,
por eso dice “el resuliado de la suma
" "
es ...." en lugar de "el resultado de la
adicién es...”

A%

Trabaja solo

S

la operacién que ejecutas al restar se
lloma SUSTRACCION.

Se utilizan dos escrituras para representar
la sustraccion.

Horizontal Vertical

gt I
35=-21 =14 35 —> Minuendo

v ~ 21— Sustraendo
Minuendo 14
Sustraendo

Diferencia o Resultado

El resuliado que se obtiene al realizar
la operacién se llama diferencia, o
simplemente resultado.

Generalmente cuando la gente habla no
distingue la operacién de su resultado,
por eso dice “el resuliado de la resta

" "
es ...." en lugar de "el resultado de la
sustraccién es...”

1. Caleula el resultado de las operaciones siguientes:

T ¢ 3.456 + 239 ¢ 509 -236

de la actividad anterior.

2. Escribe el nombre que se le da a cada nimero de las operaciones

Ministerio de Educacion Nacional



Apliquemos algunos trucos para agilizar los calculos

Transformaciones de los sumandos con base en 5

5¢7=2|1) 5+(5+2) =7

W
104+2=12

4+8=2 |:> (5=1]+(5+ 3
\

10+2=12
5+47 =12
iaw*’" 1. Transforma los sumandos como adiciones o sustracciones
ez con base en 5y caleula répido las adiciones.
{’@)’ Trabaja solo
s 6+5 ) 647 ) 4+7

Transformaciones de los sumandos con base en 10

8+9=2|[) |8+(10-1]
W
18 -

8+9=17

=17

2. Transforma los sumandos como adiciones o sustracciones
con base en 10y caleula répido las adiciones.

« 7+9 ¢ 9+ 8 ¢ 8+7
« 7+11 <« 9+ 12 « 13 +10
o 12+ 11 o 26+ 10 o 27 + 11

Nivelemos Matematicas - Grado 3



Transformaciones a sumandos iguales

/\
Algunos resultados Formas de usar esfos resultados.
faciles de recordar.
242=4 —| 9+8=2] [) |(B41)+8
3+3=0 &/
444=8 16+ 1 =1/
5+5=10
b+b=12 7+8=
/+ /=14 17
8+8=16—— Q+8=7¢ Q% (9=1
Q#9=186—" : E> ‘\/( |
18=1=1/
9+8=17

3. Piensa las adiciones como sumas de sumandos iguales y calcula rapido.

< +9 ¢ 6+7 ¢ 6+8
o +7 o 7+6 o 9+8

4. Utiliza el truco que te parezca mas conveniente y calcula répido
las adiciones siguientes.

 +7 ¢ 6+7 ¢ 9+4
¢ +12 ¢ 6+15 ¢ 5+ 32

o .

\'_“m\/y ~!/
Muestra tu trabajo
al profesor

Ministerio de Educacion Nacional



5. Jueguen al que calcule mas répido.
Forren dos dados con cinta y escriban en sus caras
ndmeros, asi como se muestra en la figura.

En su turno un jugador lanza el par de dados y
los ofros dan el resultado de la adicion de los

0 ndmeros que salen.
JOLO R
8

« El primero que dé el resultado gana un punto. El ganador cuenta el
fruco utilizado.

¢ Se juega a tres rondas y el ganador es quien acumula mas puntos.

« Registren los puntos en una tabla como la siguiente.

Jugador [ Rondauno | Rondados | Ronda tres | Total de puntos
ganados

6

6. Escribe todas las adiciones cuya suma sea:

P

" Trabaja solo

« 5 « 8 « 10
<« 4 « 19 « 13

Nivelemos Matematicas - Grado 3



Estudiemos algunas propiedades de la adicion

Yo encuentro
cuatro adiciones
£ que suman 6.

Yo encuentro esas
y tres mds ...

O+6=6 4+2=06
l+5=06 S5+#1=6
2+4=06 6+0=6
3+3=6

& J 1. Conversen sobre quién de los dos tiene la
AV razén, sMariana o Alejo?

Trabajé en grupo

La propiedad conmutativa de la adicién

No importa el orden de los sumandos de una adicién, el
resulfado SIEMPRE seré el mismo.

S+7=7+8
2.345 4+ 1.836 = 1.836 + 2.345

2. Andlicen si la operacién sustraccion también tiene
la propiedad conmutativa.

3. Aplica la propiedad conmutativa de la adicién v escribe
el sumando que hace falta.

g
|
"@/\‘ ~ Trabaja solo

A 16+3=_ +16 ¢« 256 + = 128 + 256

Ministerio de Educacion Nacional



Tengo dos formas de agrupar los
sumandos de una adicidén de tres
numeros.

3+8+7/

Agrupo los dos primeros sumandos. Agrupo los dos ltimos sumandos.
(3+8)+/ 3+(8+7)
11+ /=18 3+ 15=18

| 4. Comprueben si ol agrupar de las dos formas, como hace
L7 Alejo, el resultado de las adiciones siguientes es el mismo:

Trabaja en grupo
—— O T

o 12+4+7 «’ 236 + 58 + 156

« 24+ 11 + 8 ¢« 124 + 245 + 568

5. Andlicen la pregunta: ssiempre que se tengan adiciones de fres
sumandos vy se agrupen de las dos formas como lo hace Alejo, el
resultado serd el mismo?

6. Estudien si se puede hacer lo mismo con la sustraccién. Comprueben
con algunos ejemplos.

Nivelemos Matematicas - Grado 3



Propiedad asociativa de la adicién

El resultado de la adicion SIEMPRE serd el mismo sin importar que
se agrupen los dos primeros sumandos o los dos dltimos.

(B+6)+2=84+(6+2)
(246 + 57) + 120 = 246 + (57 + 120)

7. Apliquen la propiedad asociativa de la adicién y descubran el sumando
que hace falta.

¢ 5+7)+__=5+(7+9) ¢ (_+3)+8=7+(3 +38)

8. Apliquen las propiedades conmutativa y asociativa de la adicién y escriban
el sumando que falta.

O (5+6)+11=(5+__ )+ 6 O (3+2)+8=(3+_ )+2

9. Averigien por los significados de las palabras “conmutar” v “asociar” y
construyan frases en las que usen estas palabras en situaciones diferentes a
las de los nimeros.

Muestra tu trabajo
al profesor

Ministerio de Educacion Nacional



10. En la siguiente tabla encontrards diferentes operaciones. Al frente
de cada una escribe la propiedad a la que corresponde.

Propiedad

Operacion Propiedad

15423=23+15

2+9+7=2+(92+7)

51 +73=73+51

(125 +211) + 315 = (125 +
211) + 315

11. Une con una linea las operaciones que tienen el mismo resultado.

523 + 723
723 + 523

579 + 324

(59 + 34) + 63
579 + 324

59 + (34 + 63)

Nivelemos Matematicas - Grado 3



Guia 2. Calculemos sumas y restas

como hacen los adultos

Exploracién de conocimientos previos

Mariana se redne con sus amigos a jugar con
los dados. Un dado estd numerado del 1 al 6

y el otro del 7 al 12.

Cada nifio lanzd vy sumé los puntos de los dos
dados. Luego, Mariana anoté el puntaje en un
cuadro como el que aparece a continuacién.

El ganador fue quien tuvo menos puntaje al sumar los totales.

1¢ partida 22 partida 3¢ partida 42 partida
Dado | Dado | Puntoje Dado | Dado | Puntaje  Dado | Dado | Puntaje  Dado | Dado | Puntaje
| 2 por | 2 por 1 2 por 1 2 por

partida parfida partida partida
Mariana ] 7 6 12 4 8 6 10
Catalina 5 8 4 12 2 11 2 12
Diego 2 11 2 Q 3 Q 2 Q
Camilo 4 Q 5 11 1 7 6 7

e Calcula los resultados obtenidos por los participantes en cada partida del juego.

Responde:

a. 3Quién obtuvo el mayor puntaje? sCudl fue el puntaje?

b. sQuién fue el ganadore sCon cudnto puntaje gand?
2 9 8 P €9

c. »Quién obtuvo el menor puntaje en la segunda partida?

Ministerio de Educacion Nacional




Hagamos cuentas a nuestra manera

Dofia Luna tiene dos tiendas:
"las Brisas” y "El Alto”.

Ella elabora una tabla en la que registra
las cantidades de algunos de sus
productos.

Tabla 1. Cantidad de algunos productos
(Cantidad en Libras)

PRODUCTO FRUTAS VERDURAS TUBERCULOS
TIENDA Naranjas | Guayabas | Lechugas | Pepinos | Papas | Zanahorias

Las Brisas 53 22 12 30 120 85

El Alto 41 18 23 22 83 5/

N 1. Haz lo que se te pide:
S0 abasoe (0 2Cudles de los productos que vende dofia Luna se producen
en fu regione

 —

© 5Cudles de estos productos consumen en tu casa y cudles no?

¢ Haz un listado de ofras frutas, verduras y tubérculos que
conozcas. Indica cudles se producen en tu region y cudles no,
y haz una tabla en la que organices la informacion.

2. Dien cudl de las dos tiendas hay:

&/ Mas lechuga. ¢\ Menos zanahoria.

¢/ Maés verdura. ¢ Menos fruta.

Nivelemos Matematicas - Grado 3



3. Confesta las preguntas:
« sEn la tienda "El Alto” hay mds naranjas que guayabas?

« sEn la tienda “Las Brisas” hay més cantidad de verdura que de tubérculos?

4. Averigua el precio de los productos de la tabla 2 y complétala. Si el
producto no se encuentra en la region, averigua con tu profesor qué

valor se le puede dar.

Tabla 2. Precio de algunos productos
(Precio de cada libra)

FRUTAS VERDURAS TUBERCULOS

Naranjas | Guayabas| Lechugas | Pepinos | Papas | Zanahorias

PRODUCTO

PRECIO

5. Confesta las preguntas:

« 5Qué cuesta mds, una libra de naranjo o una libra de guayaba?

© 5Qué fanto mas cuesta un producto que otro?

6. Caleula cudnto cuestan:

8 libras de papa. 12 libras de zanahoria.
2 kilos de naranjay 3 5 libras de lechuga y
kilos de guayaba. 2 kilos de pepinos.

7. Ayudale a Mariana a hacer las cuentas.

Compro 3 libras de naranja,
1 kilo de guayaba y 1 kilo y medio de lechuga.
Pago con un billete de $10.000.
2Cudnto dinero me devuelven
o cudnto me falta?

8. Comparen sus procedimientos
Ay o y respuesfgs Muestra tu trabajo

Trabaja en grupo al profesor
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Aprendamos algo mas sobre el sistema decimal de numeracion

El sistema que usamos para contar, para escribir y leer los
nUmeros se llama Sistema Decimal de Numeracién (SDN).

Dos principios del SDN

Principio decimal: se hacen agrupaciones de 10
en 10, asi como hemos hecho con los cuadros,
barras y placas, o con las fichas de colores.

100 )] s oM ) 1w
10 e )1 [} o] _sumE |

Principio posicional: la posicién de las cifras
indica su valor.

H.EE R 10 unidades [—) 1 decena
l 10 decenas [—) 1 cenfena
Unidades 10 centenas [y 1 unidad de mil
Decenas
\ Centenas
Unidades de mil

B <« Unidades — 1IN
mmmm <«— Decenas — I
<«— Centenas — 1R

<— Unidades de mil —

Nivelemos Matematicas - Grado 3



x"@/\‘ " Trabaja solo

V—

1. Setiene 2.097. Di qué cifra aparece escrita en el lugar:

~ de las decenas
~ de las unidades
~ de las unidades de mil

~ de las centenas

Dos formas de imaginarse un nimero

Como fichas de colores.

2.097 ) 200 W
7 sueltas

N | | e .
209 | /

2007 ) 20

Q M sueltas

/I sueltas
. B B BN
20| 9 7

200/mm ) 2 mm
ONM sueltas
Q MM sueltas
7 sueltas

N | | e .
2 101 9217/

Como unidades, decenas,
centenas y unidades de mil.

2.097 =) 209 decenas

7unidades sueltas

Unm | ¢ d u
209 7/

2.09/ |:> 20 centenas
Q decenas sueltas
7unidades sueltas

Um | ¢ d u
20 Q 7/

2.097 ) 2 unidades de mil
Ocentenas sueltas
Q decenas sueltas
7unidades sueltas

Unm | ¢ d u
2 O Q /
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2. Se tiene el nimero 3.586. Contesta las preguntas.

5Cudntas decenas se pueden formar con la fotalidad de las 3.586 unidades?
5Cudntas unidades quedan sueltas después de formar las decenas?

5Cudl es la cifra del lugar de las unidades®

¢ 5Cudnias centenas se pueden formar con la fotalidad de las 3.586 unidades?
5Cudnfas decenas quedan sueltas después de formar las centenas@

5Cudl es la cifra del lugar de las decenas?

< sCuéntas unidades de mil se pueden formar con la totalidad de las 3.586
unidades®

5Cudntas centenas quedan sueltas después de formar las unidades de mil2

5Cudl es la cifra del lugar de las centenas@

3. Contesta las preguntas:
< sCudnfas unidades hay en 35 decenas?
< sCudntas centenas hay en 42 unidades de mile

< sCudntas decenas hay en 125 unidades?

4. En una fébrica se empacan de a 100 dulces en una bolsa, cudntas
bolsas se necesitan para empacar:

¢ 8.375 dulces.
«’ 17.027 dulces.

5. Comparen los procedimientos
Y |OS respues’ros_ Muestra tu trabajo

al profesor

g
Trabaja en grupo
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Aprendamos otras escrituras para calcular adiciones y sustracciones

Escrituras para calcular adiciones

2.365 + 3.659 =?

En forma de tabla En forma de columna
Il B . Um C d U
. 2 3 6 5 1 1 1
3 6 5 Q . 2 3 6 5
5 9 [M1 14 3061|509
| 4 °6 | 0| 2 | 4%
e 5 w S o Unidades
1 S o 5% 2}14\
/] 0 c O CC>> Decena Unidad
74 enfena
] 0 1+3s6219 oD
6 1 0 1 2 | 4 ) undad Centena )y 5219
P

Centena Decena

2.365 + 3.659 = 6.024

1. Comparen las dos escrituras, la de tabla y la de columnas,
observen las transformaciones que se hacen en cada caso.

Trabaja en grupo

2. Sigan los procedimientos del dbaco y de descomposicién para caleular
la adicién 2.365 + 3.629. Observen las correspondencias entre las
cuatro escrituras.

3. Sigan el procedimiento “en forma de columnas” para calcular,

¢« 307 + 2.508 « 7.689 + 506

Ministerio de Educacion Nacional



4. Utilicen la escritura “en forma de tabla” para calcular la

s
T

Trabaja en grupo sustraccién de la pégina anterior.

" Observen las correspondencias de las transformaciones
que se hacen en las dos escrituras: de tabla y de columna.

8% “absnsoe D Sigue los procedimientos de dbaco y de descomposicion
e para caleular la misma sustraccion de la pdgina anterior.

" Observen las correspondencias entre las cuatro escrituras.

6. Sigue el procedimiento “en forma de columna” para calcular.

¢ 3.827 -1.759 ¢« 5.083 -294
¢« 3.000 - 826 ¢« 6.003 - 3.427

7. Descubre las cifras que no dejan leer las manchas.

¢ 186 ¢ 247 ¢ &Be6
+ &% +32 3 + 134
502 933 570

() 436 < 315 ¢« 3343
- 121 - 123 - 521
285 92 2.725

< Muestra tu trabajo
al profesor
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Conozcamos como escribian los numeros los Egipcios

1. lean el siguiente texto:

rabars on gripo La forma como actualmente /qs personas confomo§, escribimos.los f’)l.llmerOS
e y hacemos cuentas, es mas bien una invencién reciente en la historia de la
humanidad. Hace muchos, muchisimos afios, los hombres contaban y hacian
cuentas de forma muy diferente a como lo hacemos ahora.

La idea de contar no ha existido siempre. Se cree que poco a poco el
hombre primitivo fue inventando formas

de contestarse la pregunta: écudntos hay?
Por ejemplo, écudntos animales tenia en el
rebafio?, écudntos frutos o semillas habia
recolectado?, écudntos hombres salfan a
cazar?, écudntos iban a la guerra con otras tribus
y cudntos regresaban?@

Se cree que los primeros métodos consistieron
en tomar una piedra o pepa, o algo semejante,
por cada animal o cosa. Imaginen, écémo hacia el
pastor para comprobar que la cantidad de ovejas que
en la tarde regresaba de pastar era la misma cantidad
que habia sacado en la mafana?

En la mafana por cada oveja que salia del corral echaba una piedra en una
bolsa. Esa bolsa la guardaba con mucho cuidado y cuando regresaba por la
) noche, por cada oveja que entraba al corral tomaba una piedra de su bolsa.

2Qué pensaba el pastor, si después de entrar al corral la totalidad de las
ovejas, fodavia le quedaba una o dos piedras en la bolsa?, y équé si se le
acababan las piedras de la bolsa y todavia habia ovejas por entrar?

Otra forma que utilizaron consistié en poner marcas sobre piedras o en drboles.

Hueso tallado de hace veinte mil afios
(20.000 anos).

Tomado de Ifrah Georges. Historia Universal
de las Cifras.

Espasa, Madrid.
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Pasaron muchos afos, pero muchisimos, varios miles de afios, antes de
que los hombres inventaran simbolos para representar las cantidades.
Los egipcios, que vivieron hace unos 6.000 arios, ise imaginan hace
6.000 afos!, se inventaron signos para el 1, 10, 100 y 1.000 y con esos

——— signos pudieron escribir muchos ndmeros y hacer cuentas.

Para ellos estos signos siempre
valian lo mismo y el valor del nimero era la
suma de los signos utilizados. Por ejemplo
ellos escribian 12, asi:

AL

2. Escribe con los simbolos de los egipcios como se
representaria que en el rebafio habia:

¢! 24 ovejas ¢’ 112 ovejas ¢! 1.102 ovejas

AUn en nuestra época todavia hay grupos
humanos que no conocen las palabras de
contar: uno, dos, tres, etc., que nosotros
utilizamos. Ellos cuentan usando las partes
del cuerpo para representar cada numero
y de esa forma se las arreglan para contar
colecciones de cosas. iClaro, asi no estdn
en capacidad de contar colecciones muy
grandes!
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Guia 3. Estimemos el resultado
de adiciones y sustracciones
Exploracién de conocimientos previos

En la vereda "El Gallineral” hay dos tiendas: la tienda Colombia v la tienda El Rosal.
Las dos compiten por ofrecer los mejores precios en sus productos.

1. lee la lista de precios de cada tienda:

Tienda Colombia

Tienda El Rosal

Productos  Precios Productos  Precios
Li Li

ibra de $ 1.000 ibra de $1.050
arroz arroz

Bolsa de $1.150 Bolsa de $ 1,200
leche leche

Panela $700 Panela $650
Fros.co de $1.250 Fros-co de $1.200
aceite aceite

2. Resuelve, de acuerdo con las listas anteriores:
a. Siuna persona necesita un frasco de aceite y una panela, sen qué tienda
le recomendarias que compre? sPor qué?
b. »sQué diferencia de precio hay entre el frasco de aceite que vende la tienda
Colombia y el que vende la tienda El Rosal?
c. Mariana tiene $4.000 y necesita comprar una unidad de cada producto. 3Dénde
debe comprar cada producto para que le alcance el dinero?

Libra de arroz:

Bolsa de leche:

Panela:

Frasco de aceite:
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Representemos niimeros en rectas

4. Trabaja solo

1. Sobre la recta se representan los nimeros 38, 50, 65y 85.
—t——

5382 [ 5502 | [ 2652 5852
I

O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Analiza cudl o cudles de esfos nimeros estdn bien
represenfados y cudl y cudles no. Justifica tus respuestas.

2. Sobre la recta se representan los nimeros 350, 500, @30y 762.

53502| [;5002 57622| [39302
| I

I ‘I'

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

Analiza cudl o cudles de estos nimeros estén bien
represenfados y cudl y cudles no. Justifica tus respuestas.

3. Sobre la recta se representan los nimeros 2.500, 6.000, 8.200 y 1.350.

3502| [52.5002 36 0002 a8 2002

O 2. OOO 4. OOO 6. OOO 8. OOO lO OOO

Analiza cudl o cudles de estos nimeros estan bien
represenfados y cudl y cudles no. Justifica tus respuestas.

Muestra tu trabajo
al profesor
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4. Haz los rectas en tu cuaderno y representa los nimeros que se indican
en cada caso.

¢ Representa los nimeros 450, 830, 390 en:

P | | | | | | | | | >
L I | | I I I | | | L
0O 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1.000

Representa los nimeros 310, 507, 980 en:

0 200 400 600 800 1.000
{ Representa los nimeros 440, 290, 350 en:
U | | | | | | | | | | |
L I I I I I I I I I |
0 100 200 300 400 500
v Representa los nimeros 2.500, 3.800, 5.900 en:

<] | | | | | | | | | 5
1 T T T T T T T T T —>
0 1.000 2.000 3.000 4.000 5.000 6.000 7.000 8.000 2.000 10.000

5. Comparen sus respuestas.

T

Trabaja en grupo

Muestra tu trabajo
al profesor

Ministerio de Educacion Nacional



Hagamos aproximaciones

1. Del par de nimeros que se da en cada caso, selecciona
el que estd mas cerca de 1.358.

L
Y;i \‘
s

"%ﬁ)’ Trabaja solo

S ¢ 1.350 y 1.360
¢ 1.300y 1.400
¢ 1.000 y 2.000

2. Del par de nimeros que se da en cada caso, selecciona el que
estd més cerca de 2.063.

¢ 2.060y 2.070
¢ 2.000y 2.100
¢ 2.000 y 3.000

3. Ubica el punto en el lugar de la recta que consideres
mas adecuado.

4 Ubica 34/ en
- | o~
< | | >
340 350
"‘ Ubica 2.409 en
< | | >
2.400 2,500
1 Ubica 3.726 en
D e e e 27 o
3.600 3.800 4,000 e oo
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Redondeo de un nimero

Redondear un nimero es aproximarlo a ofro nimero mds cercano que tenga ceros en:
la Gltima cifra si el redondeo se hace a decenas.

Llos dos Gltimas cifras si el redondeo se hace a las centenas.
y asi sucesivamente.

Ejemplo:

Redondear 3.278 a decenas.

Advertencia: 3.278 NO se aproxima a 3.270
por estar mds lejos que 3.280

[e——— | | 3.278 se aproxima a 3.280
8 2

Redondear 3.278 a centenas.

3.2/8 se aproxima a 3.300

T T —
3.200 3.300
[« — ]

78 22

4. Redondea los nimeros siguientes:

« 7.357 alas decenas.
« 4.360 a las centenas.
<« 1.019 primero a las decenas y después a las centenas.

< 2.087 primero a las decenas y después a las centenas.
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Estimemos el resultado de una adicion o una sustraccion

Estimacién
Es muy Uil saber estimar cudnfo mas o menos va a ser el
resultado de una operacion.

Para ello redondeamos los nimeros y calculamos
mentalmente el resultado de la operacion.

Ejemplo:

Mariana desea saber mds o
menos cudntos habitantes mds
tiene un municipio que ofro.

Tabla 1. NUmero de habitantes

Municipio Nimero habitantes | Nidmero habitantes
urbanos rurales
Angostura 3.263 1.823
Planchén 2.197 1.240

Mariana hace los célculos mentalmente, para ello
redondea a las centenas.

Tabla 2. Redondeo de nimero de habitantes

Municipio | Nimero habitantes | Namero habitantes | Totales
urbanos rurales
Angostura 3.300 1.800 5.100
Planchén 2.200 1.200 3.400

Entonces Mariana

caleula la sustraccion 5.100 = 3.400 = 1.700

En Angostura hay mds o
menos 1.700 habitantes
mds que en el Planchén.
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1. 5Si Alejo redondea los nimeros a las unidades de mil (a los
miles) encontrard que el Planchén es el municipio que tiene
mas habitantes y no Angosturas como concluyd Mariana,
cuando redondeé a las centenas?

P —

2. Estudia si al hacer redondeos diferentes de los nimeros de la tabla 1
se llega a resultados distintos. Para ello haz lo siguiente:

¢ Haz los céleulos redondeando a las decenas y di en cudl de los dos
municipios hay mds habitantes.

< Haz los calculos redondeando a los miles y verifica si obfienes que
hay mds habitantes en el mismo municipio que te resulté cuando
redondeaste a las decenas.

« Escribe tus conclusiones con relacion al hecho de si la conclusion sobre
cudl de los dos municipios tiene mdés habitantes depende del tipo de
redondeo que se haga.

3. Redondea a decenas y a centenas, segun fe parezca, para estimar
el resultado de las operaciones siguientes:

»

- 347 + 256

- 5.32/7 =2.946

- 4.286 + 9/3

- /.053 =459
1.248 + 3.7/14

»

»

»

»

4. Comparen sus procedimientos vy resultados.

Trabaja en grupo

Muestra tu trabajo
al profesor
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Conozcamos como se representaban las cantidades
antes de inventar simbolos

1. lee el siguiente texto:

Antes de lograr la invencién de un sistema de signos escritos, asi como los que
\|/ . s 7 . .

@7 Tabajasolo  ysamos actualmente, la humanidad utilizé objetos para recordar las cantidades y
hacer cuentas.

Los arquedlogos en sus excavaciones han encontrado pequefios guijarros en barro
o arcilla, de formas distintas, que se utilizaban para representar las cantidades.

La civilizacién Sumeria que existié hace mds o menos 8.000 afios; Isi, leiste
bien!, eso fue hace mucho tiempo, utilizaba guijarros como los del dibujo para
representar lo que para nosotros tiene los valores de 1, 10, 60, 600, etc.

QUU@‘@

Tomodo de Ifrah Georges. 600 3.600 36.000

Historia Universal de las Cifras.

Espasa, Madrid.

Para representar una cantidad seguramente echaban en algo parecido a una bolsa
varias de estas piezas hasta completar la cantidad.

El sistema de los sumerios aunque para nosotros resulta incémodo representd un
gran avance para la humanidad; las personas ya no tenian que hacer como el
hombre primitivo, cargar una pepa por cada cosa que contaba, ahora con un dnico
guijarro podian representar sesenta cosas, o con otro, tres mil seiscientos, o incluso
treinta y seis mil -iqué tal que nosotros en lugar de escribir simbolos en una hoja
tuviéramos que cargar con bolsas llenas de estos guijarros!-.

El sistema sumerio era muy parecido a lo que nosotros hicimos en los grados
primero y segundo, cuando trabajamos con placas, barras y cuadros. Es como si
en ese momento no las hubiéramos dibujado sino que tuviéramos que cargar con
esas fichas en una bolsa.

2. Imagina que vives en la época de esta civilizacién, dibuja como
representarias las cantidades siguientes de ovejas:

¢« 98 ¢ 365 ¢« 8.006
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Guia 4. Conozcamos una nueva operacion

Exploracién de conocimientos previos

José es empacador en la fabrica de dulces del pueblo. El debe empacar 10 dulces verdes
en cada bolsa de color azul. Cuando completa 10 bolsas, las mefe en una caja de color
rojo. Cuando completa 10 cajas, las sube al camién. El camion las lleva a las tiendas.

e Caleula cudntos dulces empaca José en cada uno de los siguientes casos:

a.

Cuando José completa 12 bolsas, scudntos dulces hay en ellas?
En 12 bolsas hay dulces.

. Con la cantidad de dulces de las 12 bolsas, scuantos faltan para completar

dos cajas rojas?

Hay dulces. Faltan para complefar dos cajas.

. Si José completa la mitad del camion, scudntas cajas rojas subid?  sCudntos

dulces hay en esfas cajos?
En la mitad del camion hay cajos de dulces.

En las cajas hay dulces.
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Usemos lo que sabemos

Lista de precios

2.450
1 pastel 3; e
1 chocolatina $. o
1 dulce
200
1 libra de bocadillo ?;3’2 o
1 litro de jugo $5OO

Cada 15 minutos de Internet

1. Resuelve los siguientes problemas:

¢ 5Cudnto paga Alfredo si compra un pastel, un dulce v alquila
30 minutos de Internete

¢ sCudnto le devuelven a Josefina si compra 2 chocolatinas, 3 dulces

y paga con un billete de $5.0002

¢ Mario tiene 2 billetes de $2.000. Averigua si este dinero le alcanza
para comprar 1 chocolatina y 2 dulces.

« Sofia comprod 2 pasteles y medio litro de jugo. Pagd con un billete
y le devolvieron $3.700, sde cudnfo era el billete?

¢ Mariana pagé varias chocolatinas con un billete de $10.000
y le devolvieron $2.500, scudntas chocolatinas compré?

e (T .
gEPNT 2. Comparen sus procedimientos
"~/ Trabaja en grupo Yy respuesfgs' 8 “; Muestra tu trabajo

al profesor
-—
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3. En la tienda se encuentra una caja de
galletas como la de la figura.

« 5Cudnto pesa el contenido de la caja?

Contenido 8 unidades
Peso Total 1.500 g
Peso de empaque 300 g
Precio $ 3.600

vence 08.11.2024

. 5Cudnto pesa cada galleta?

4

- 5Si se pagan 3 cajas con un billete de $10.000,
cuénto dinero falta?

< Si deseas dar una galleta a cada alumno de tu curso.

»Cudntas cajas se tendrian que comprar?, squedan

sobrando gallefase, scudntase

4. Un carpintero tiene tablas de T m con 50 cm. De
cada tabla corta 6 pedazos de igual longitud.

< sCudntos pedazos corta de 4 tablas como esa?

< Para obtener 38 pedazos, scuéntas tablas
necesita? y scudntas para obtener 30 pedazos?e

5. los nifios de un curso se van de paseo durante el fin de semana.
En cada carpa caben maximo 5 nifios.

< 5Cudl es el minimo nimero de carpas
que deben llevar si viajan 28 nifios?e

< 5Cudl es el minimo nimero de carpas
que deben llevar si viajan 34 nifose

< Sillevan 5 carpas, scudl es el nimero
maximo de nifios que pueden acampar?
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Comparemos los métodos de Mariana y Alejo
para resolver problemas de reparticion

1. Estudia el método que Mariana utiliza para resolver
problemas como:

~ —

Se tienen 58 galletas para repartir por
partes iguales entre 6 nifos. 3Cudntas
galletas le corresponden a cada uno?

Método de Mariana

Yo escribo las cuentas en
una tabla asi:

Cantidad % 22N Cantidgd Cantidad
Sy & | D | repgrrite | que oo
De a 2 2 2 2 2 2 2 12 12

De a 3 mds 3 3 3 3 3 3 18 30

De a 3 mas 3 3 3 3 3 3 18 48
De a 1 mds 1 1 1 1 ] ] 6 54
Cantidad Q Q Q Q Q Q

por nifio

R: a cada nifio le corresponden @ galletas y sobran 4.

2. Resuelve los problemas siguientes. Cuando sea conveniente haz tablas

como la de Mariana para resolverlos.

« Repartir por partes iguales 57 bombas entre 8 nifios. sCudntas le
corresponden a cada uno?, ssobran bombas, cuéntas?

. Alberto es un joven que frabaja repartiendo periddicos. En la mafana
reparte 34 y en la tarde 49. sCudnfos periédicos reparte en total?

< Setienen que empacar 49 botones en 6 cajas, poniendo la misma cantidad
en cada una. 3Cudntos botones van en cada cajo?, squedan bofones sueltos?
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3. Estudia el método que Alejo utilizé para resolver problemas como
el de repartir galletas que resolvié Mariana.

@ Método de Alejo

Yo lo hago mas
répido, asi:

Primero pruebo con un nimero v si todavia quedan galletas para repartir,
agrego a cada nifo una més. Hago asi hasta agotar las galletas.

Primer paso: pruebo con 7 galletas para Segundo paso: como todavia quedan por
cada nifio. repartir galletas, doy de a una més.
7474777 +7 =42 42 + 6 =48 De a una mas a
cada nifio son 6
Van de a 7 gallefas. Van de a 8 galletas. | galletas més.
Tercer paso: como todavia quedan galletas, ~ Cuarto paso: ya no puedo dar mas
doy de a una mds. porque Unicamente quedan 4 gallefas.
48 + 6 =54 Enfonces cuento cudntas galletas le

corresponden a cada uno.
Van de a 9 gallefas.

R: a cada nifio le doy @ galletas y sobran 4.

4. Sigue el método de Alejo y Mariana para resolver los problemas siguientes.
Compara los dos métodos. »Cudl te parece mejor?

« Tengo 45 naranjas para empacar en 6 canastas, colocando la misma
cantidad en cada una. 5Cudntas naranjas van en cada canasta®
Sugerencia: empieza probando con 4 naranjas en cada canasta.

< Ana Maria es una modista que trabaja en una fabrica de camisas. El dia
lunes pegd /2 botones en 8 camisas iguales. sCudntos botones pegd a
cada camisa® Sugerencia: empieza probando con
7 botones por camisa.
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Conozcamos la multiplicacion

Con frecuencia se presentan problemas en los que hay que
calcular la adicién de varias veces un mismo sumando.

Alberto compra 5 panes, cada uno a $8.

»Cudnto paga en fofal? |:> 8+8+8+8+8=40

En cada caja empaco 4 naranjas,

scudntas naranjas empaco en 6 cajase |:> A+ d+d+4+44+4=24

los soldados de un batallén se forman

en 4 filas cada una con 7 soldados.

5Cudntos soldados son? |:> S */ +/ /=28

las adiciones de varias veces un mismo sumando se pueden representar
como un nueva operacion llamada multiplicacién.

Esta suma se representa
como una multiplicacién.

LR

8+8+8+8+8=40

Factores =

S veces 8 Producto
Es el factor que indica Es el factor que
las veces que se repite indica el sumando
el sumando. que se repite.

5 x 8 se lee: “la multiplicacién de 5 por 8” o “5 por 8”.

Y al resultado de la operacién se le llama producto o simplemente resultado.
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1. Escribe como multiplicaciones las adiciones siguientes y escribe su
producto o resultado. En cada caso indica cudles son los factores.

Trabaja solo

C 242+2+2+2+2+2+2 € 545+5+5
« 1T+1T+1T+1T+1+1 i 94+9+9

2. Escribe como adiciones las multiplicaciones siguientes v calcula su resultado.

¢ S5X6 ¢ 7x3 ¢ 4x1

3. Imagina las multiplicaciones siguientes como adiciones y encuentra el
nimero que falta.

¢ I X_=6 ¢ 2Xx =12 ¢« _X8=40

4. Escribe la multiplicacion que debe calcularse para resolver los siguientes
problemas:

< En cada bolsa se empacan 7 guayabas, scudnfas guayabas se
empacan en 6 bolsase

- Cada vaca produce 6 botellas de leche, scudntas botellas
producen 5 vacas®

5. Inventa un problema, que para resolverlo, tengas que calcular las
operaciones que se indican:

¢ 7x5 ¢ 7+5 ¢ 7-5

6. Comparen las respuestas dadas a los problemas de

gg«ﬁ%
las actividades anteriores.

Trabaja en grupo A e
—_—
Muestra tu trabajo
al profesor
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Conozcamos los Quipus de los Incas

SEPN, « Conversen sobre si creen que los indigenas que habitaban
Jid—, . ~ ,
../ Trabaja en grupo Suramérica, antes de la llegada de los espafioles, tenian

conocimientos sobre el nimero o si este conocimiento fue
ensefiado fotalmente por los esparioles.

La civilizacién Inca habité los territorios que hoy conocemos como Perd, Ecuador y
Bolivia, hace unos 800 afos. Cuando los espafoles llegaron a América en 1492
los Incas ya habian formado un gran Imperio. Ellos inventaron un sistema para
registrar cantidades llamado Quipu.

Millares 3

Centenas 6 600

1 2 3 4 5 6 7 8 9

/\

Representacién de las nueve Decenas 4
unidades en un cordel, segin
el método del Quipu Inca.

40

Representacién en una cuerda Unidades 3
del nimero 3.643 segin el
método del Quipu Peruano.

Quipu es una palabra Inca que significa nudo. 3.643

Un Quipu es un sistema de cuerdas de varios colores en las que se hacen nudos, en
cantidades y distancias distintas que permite representar al detalle la cantidad de animales
que tenian y la produccién de sus cosechas. Se cree que éste era un sistema muy elaborado
de llevar las cuentas de la produccién de los pueblos.
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Guia 5. Usemos las tablas de multiplicar
Exploracién de conocimientos previos

Mario y Camilo participan en la competencia de salto largo del colegio Los Laureles.
Observa el salto que dio cada uno.

Mario

Om I 'm 2m 3m

Camilo

Om

* De acuerdo con los grdficos anteriores, responde en tu cuaderno:

Mis respuestas

a. sCudntos metros saltd Camilo?

b. 5Cudntos metros salté Mario
mas que Camilo?

c. Si Camilo hubiera saltado dos
mefros mds, 3a cudntos metros
habria llegado?
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Practiquemos otra forma de entender la multiplicacion

1. Pidan ayuda a su profesor para elaborar 50 fichas de forma
~ cuadrada de lado de 3 cm.

L

U
Trabaja en grupo
Pt b el

La multiplicacién se puede representar con este material

Armen figuras rectangulares como las siguientes:

3 filas por 4 columnas

g 3X4=12
E g
: g
S 4 filas por 3 columnas 3

= 4X3=12 S

Filas | _
" -
Filas

Tomen 24 fichas y hagan lo siguiente:

Armen todas las figuras rectangulares que puedan. No olviden la condicién
de utilizar la tofalidad de la fichas.

Dibtjenlas en sus cuademos.

Escriban las dos multiplicaciones que representa cada figura.

Hagan lo mismo que en el ejercicio anterior con las cantidades de fichas
siguientes: 12, 18,24, 11, 36, 30y 4/.

Una vez que tengan las figuras, las hayan dibujado y escrito las multiplicaciones
que representan, elaboren v llenen una tabla como la siguiente:

Cantidad de Ndmero de figuras Ndmero de multiplica- Multiplicaciones representadas
fichas usadas | diferentes construidas | ciones representadas
12 3 6 3X 4,4X3,2X 066X 2,
11X 12, 12X 1
18
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4. Con base en la tabla anterior contesten las preguntas:

. sEntre las cantidades de fichas dadas, existe un caso en el que no fue
posible construir al menos una figura rectangular?

« sPara qué cantidades de fichas sélo fue posible construir una Unica figura®
5Cudntas multiplicaciones se pudieron representar en esfos casos?

5Cudl es el nimero que permitié representar el mayor nimero de
multiplicaciones®

5. Utilicen las fichas para investigar la cantidad de figuras rectangulares
que se pueden construir con una cantidad dada de fichas y confesten
las siguientes preguntas:

« sDe 1 a 24, cudles son los nimeros que sdlo permiten construir
una Unica figura®

« sDe 1 a 24 cudles son los nimeros que permiten construir dnicamente
dos figurase

« Elaboren una tabla en la que consignen los resultados de su investigacion.

Ndmero de figuras Cantidad de fichas
construidas utilizadas K Comp|ef0r la lista
1 1,2,3,..0°9

6. Imagina las situaciones siguientes como si se tratara de

=5 construir figuras con fichas asi como se hizo en las acfividades

977 Trabaj slo anteriores y escribe la multiplicacién que podria representar la
situacién. Haz las sumas y representa las situaciones dadas.

< Un albariil cubre el piso de un saléon con baldosas, scudntas baldosas
pegard en fofal si a lo largo coloca 12 y a lo ancho 62

¢ En una parcela se hacen 7 surcos y en cada surco se siembran @ plantas,
scudnfas plantas se siembran en la parcelo?

¢ En una bodega se colocan unas cajas encima de ofras, scudnfas cajas hay
si se hacen 5 columnas y en cada una van 72
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Utilicemos la forma como Ambrosina hace cuentas

Ambrosina envejecié haciendo galletas para el deleite del pueblo
en el que siempre vivio. Cuando del horno el olor caracteristico le
avisaba a Ambrosina que las galletas tenian el sabor y la textura
en el punto que a ella le gustaba, las sacaba para colocarlas en
delicadas cajas que ella misma confeccionaba.

Nuestra amable sefiora desde que era joven, un juego invento. La
cantidad de galletas que colocaba en las cajas, nunca los clientes
r la conocian. Un dia colocaba de a tres, ofro de a cuatro, o cinco;

dicen que un dia colocod de a una docena. La cantidad por caja era la
misma para el dia y dependia del estado de animo con el que se levantaba. Si
amanecia alegre muchas galletas ponia, pero si triste se levantaba, los habitantes
sabian que ese dia las cajas pocas galletas tendrian.

Como ofra de las ocupaciones que mds la entrefenia era la de controlar muy

bien la cantidad de galletas que a cada cliente le entregaba, experta en hacer
cuentas se volvié. Dicen los ancianos del pueblo que en su Unico cuademo, que
con mucho celo guardaba, tenia una tabla que dizque ella habia inventado. En el
pueblo por su habilidad matemdtica las personas mayores siempre la respetaron,
esa admiracién se transmitié de generacion en generacién. Con esa fabla, que
ella nunca a nadie ensefd, se le reconocia como la persona més diestra en arte
de saber cuéntas galletas le daba a un cliente segin la cantidad de cajos que
comprara. Era tanta la admiracién y carifio que los abuelos le tenian a doria
Ambrosina, que ocultaron a sus hijos, como el mayor de los secretos, una mafiana,
la Gnica vez que ser humano la superd en hacer las cuenta, en la que llego, el
primer extranjero que se recuerde visitd al pueblo. Estando muy anciana, a la
tienda se acercod una persona elegante, pidié varias cajas de galletas, abrié una
y mientras dofia Ambrosina buscaba su tabla en la hojas de su cuaderno viejo, el
visitante saco un aparatico muy pequefio y con una especie de lapiz muy delgado,
oprimié unas pocas teclas y dijo “me has dado 48 galletas” Dicen que desde

ese dia, siempre ponia a uno de sus nietos a la entrada del pueblo, para que le
avisara si llegaba un visitante; si eso ocurria, dofia Ambrosina cerraba su tienda.

Uno de sus tataraniefos, matemdtico e historiador, después
de mucho investigar, logré reconstruir y aprender a
maneiar la tabla utilizada por dofia Ambrosina.
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La tabla de Dofia Ambrosina

Calleteria de Dofia Ambrosina,/ Tabla para hacer cuentas

( A
G(?”?“” ] 2 3 4 5 o) 7 8 0 10 Si vendia 7 co]os{y
ajas en cada una habia
1 1 2 3 /4 5 6 7 g 0 10 elrlnpgcodob() go|||efos
ella puscapa en la
2 2 4 6 8 1012114 ]16] 18| 20 columna cajos el valor
3 | 3] 6|9 [12]15]18|21 242730 | Zyenifiagalets
/ el valor O, asl sapia
4 4 8 | 12116120 |24 | 28 | 32 | 36 | 4%~ _, que habia empacado
5 [ s[1wo]1s]20]25]80]35 40l —=0] | “ galletas. J
6 6 | 1211824 | 30 | 36 4?/ii 54 | 60
7
8 8 16124 | 32|40 | 48 | 56 | 64 | 72 | 80
Q Q |18 | 27| 36|45 |54 | 63 | 72| 81 | Q0
10 10| 20| 30140 | 50| 60 | 70 | 80 | Q0 | 100
"f‘@ = 1. Utiliza la tabla de dofia Ambrosina para contestar
9 Teabaja solo las siguientes preguntas:

.+ 3Cudnfas gallefas empaca en 3 cajas de a
o .
5 galletas por caja’ \\\\

- 5Cudnfas gallefas hay: si se colocan 8 galletas
por caja vy se tienen / cajase

. 3Cudnfas gallefas se empacan en cada caja,
si 40 galletas se empacan por igual en 8 cajas®

< En una caja hay 4 galletas por caja. 5Cudntas
galletas hay en 7 cajas, si todas las cajas tienen
la misma cantidad?

2. Comparen sus procedimientos v resultados.

Trabaja en grupo
 —

w s Muestra tu trabajo
R al profesor

Ministerio de Educacion Nacional



3. lo tabla de Ambrosina se puede utilizar para resolver
problemas semejantes. Contesten las preguntas:

Jrabaja en gropo < En cada bolsa se colocan @ dulces.
5Cudntos dulces se empacan en 6 bolsas?

< En cada carro viajan 5 personas.
sCudntas personas viajan en 8 carrose

< Cada cabra produce 4 litros de leche al dig,
56 cabras cudntos litros producen en el dia?
Realmente lo que Ambrosina habia inventado era una tabla de multiplicar.

Las tablas de la multiplicacién
de los nGmeros menores

| 1213|456 8|9 y//\
I 1 2(3]4]5]6 8|9/ 10 8x7 =56
2 214]6]|8[10]12 16]18] 20 /

3 316]19]12]15]18 24 27| 30

4 418]12[16]20]24 37| 36| 40 | |En la primera

5 5110[15]20|25]30 #0145] 50 Ei'sucrgng 5

6 6 [12]18[24]30]36 48] 54| 60 '

7 7 [14]21]28]|35]42 56]63| 70 ol
primera fila

9 9 |18]27]36|45]54 72181 90 se busca 7.

10 |[10]20[30]40]50]60 80|90 100

Esta tabla es muy il para resolver todo tipo de problemas que fienen que ver con
la multiplicacion, por eso es importante aprender a usarla con habilidad. Incluso
muchos adultos la saben de memoria. Poco a poco con el uso y unos trucos que
irds aprendiendo terminards memorizando los resultados.

4. Utiliza la tabla de la multiplicacién y encuentra el resultado
de las siguientes multiplicaciones:

¢ 6x7 ¢ 4x2 ¢ 9x1
¢ 2x4 ¢ 3x8 ¢ 5x6
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5. Utiliza la tabla de multiplicar para encontrar el nimero que hace falta.

¢ 3Ix__ =21 ¢  x8=32 ¢ 5x7=__

¢ _X3=12 ¢ 7X__ =49 ¢« 6X__ =54

6. Resuelve los siguientes problemas. Cuando sea pertinente utiliza la
tabla de la multiplicacién de los nimeros menores.

« 3Cudnfos tornillos se empacan en 2 bolsas, si en una se colocan
7 yen laofra 52

Es aconsejable que una persona consuma minimo 5 vasos de
agua al dia, scudntos vasos debe consumir una persona en una
semana, como minimo¢?

« la experiencia le ha ensefiado a don Arturo, el fendero, que por
cada caja que abra resultan més o menos 6 tomates aporreados,
scudnfos tomates aproximadamente saldrén aporreados en @
cajase

« Enrique necesita distribuir por partes iguales 48 pupitres en 8
salones, scudntos pupitres debe colocar en cada salén?

« Soffa pagd $72 por 8 panes, scudnto pagd por cada uno?

< Sonia, la modista, necesita @ cm para hacer cada morio,

scudnfos mofios puede hacer de un pedazo de cinta cuyo largo
mide 63 cm?

< Alberto empaca 49 revistas en tres cajas, en la primera guarda
13, en la segunda 16, scudntas empaca en la fercera®
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Aprendamos a utilizar las tablas de multiplicar
con niumeros mayores que 10

1. Conversen sobre la forma de utilizar la tabla de multiplicar
para calcular el resultado de multiplicaciones como las
siguientes. Intenten inventar un método eficiente y elaboren
una cartelera para explicarlo a ofros compareros.

i
Trabaja en grupo
—

« 16 X4 ¢« 23 x 8 « 8 x32

Método de Mariana

Para calcular 34 x 6,

yo voy sumando. O T

30X 6 =180
34 X 6 =204

34 X 6 =204,

C2(34 veces 6 da 204

2. Comparen el método de ustedes con el de Mariana, scudl les
parece mejore Utilicen los dos métodos para caleular las siguientes
multiplicaciones:

¢ 26x5 ¢ 43 x3 ¢ 6x18

3. Observen los resultados de las multiplicaciones 10 por otro ndmero (10 x 1,
10x 2, 10x 3, ...) yde un nimero por 10 (1 x 10, 2 x10, 3 x10, ...).
Escriban una regla para encontrar répidamente el resultado de estas
multiplicaciones sin necesidad de consultar la tabla.

5Qué pueden decir del resultado de multiplicaciones de cualquier nimero
por 10 o de 10 por cualquier nimero (por ejemplo, de 10 x 49, 49 x 10,
10 x 234, 234 x 10)2
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Apliquemos lo aprendido

1. Resuelvan los problemas.

Tra;:j:”en grupo

¢ la capacidad maxima de una alberca es de 245 litros. En cada
viaje Camilo fraslada dos canecas: a cada una le caben 8 litros
maximo sCudnfos viajes tiene que hacer Camilo para dejar
totalmente llena la alberca, si en ésta ya hay 24 litrose

< A una excursién viajan 186 jbvenes, en carros en los que caben
mdaximo 8 personas, scudntos carros tienen que alquilar como
minimo¢

¢ En una parcela se hacen 25 surcos, en cada surco se siembran
30 plantas, scudntas matas se siembran en total?

A un restaurante llegan 126 clientes que
se organizan como méximo de a 7 en
cada mesa.

»

¢ 5Cudntas mesas ocupan?, stodas las
mesas quedan con el cupo maximo?

< Sino hubieran llegado 126 personas
sino 132, scudntas mesas habrian
ocupado?, sfodas las mesas habrian
quedado con el cupo maximo?

Un campesino recogié 157 bultos de café. Para llevarlos al pueblo
fiene que cruzar un rio y para ello dispone de una Unica canoa. Si el
cupo méximo por viaje es de 7 bultos, scudntos viajes realizo?
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2. la gréfica muestra la infencion de voto para la
eleccion de alcalde del municipio.

350

o,
[ ——

300

250

200

150

No. de votos

100

I L B R W

A B C D
Candidato

En cada caso selecciona la opcién correcta:

‘< El ndmero de personas que dice fener la intencién de votar por el
candidato A es:

a) mayor que 200.

b] mayor que 150 pero menor que 200.

c] menor que 120.

d) un poco menos de 50 dicen que van a votar.

< El candidato B supera al candidato C en:
a) mdas de 200 votos.
b) menos de 100 votos.
c) mds de 100 votos pero menos de 200.
d) mdas de doble de votos.

'« Por el candidato D desea votar:

a) més de la mitad de los que desean hacerlo por B.
b] exactamente la mitad de los que desean hacerlo por C.
c) el doble de los que desean hacerlo por A.
d) mas de los que prefieren a B.

Muestra tu trabajo
al profesor
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Guia 6. Estudiemos relaciones multiplicativas
Exploracién de conocimientos previos

1. lee como es el trabajo realizado por un empleado
de la fébrica de gaseosas de un pueblo.

Marcos estd encargado de meter 30 botellas en las
canastas de gaseosa. luego, debe organizar las
canastas en la bodega.

Fn una mafiana, Marcos alcanza a organizar en la
bodega hasta 10 canastas.

® Responde las preguntas, segin la situacién anterior.

a. sCudntas botellas habré empacado Marcos en 3 canastase

b. Si en el transcurso de la mafiana Marcos ha organizado 4 canastas
en la bodega, scudntas botellas lleva en total?

c. Si Marcos alcanza a organizar las 10 canastas en una mafiana, acudntas
botellas empaca en total2

2. Completa la siguiente tabla de multiplicacion en tu cuademo. Puedes ayudarte
de un compariero del salén.

>
N
wW
(O]
o
N
(00)
O

N

O

25

36

49

64

O O N Olhhlw N
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Recordemos el uso de la tabla de multiplicacion

La tabla
de la multiplicacién se utiliza para resolver diferentes
tipos de problemas relacionados con esta operacién.
Estos problemas se representan con una de las
siguientes igualdades:
ax[]=c

axb:D Dxb=c

Problemas que requieren calcular el resultado de la multiplicacién.

axb=[ En cada caja se empacan 6 dulces. 3Cudntos
dulces se empacan en 5 cajas?
P |

5x 6= T 0dkes )

Problemas que requieren completar una multiplicacién.

[k En cada caja se empacan 6 dulces. sCudntas cajas
=C .
se necesitan para empacar 30 dulces?

oo

-
Ijx6=30

(] Se distribuyen por igual 30 dulces en 5 cajas 5Cudntos
a X =C g
dulces se empacan en cada caja @

6 dulces en
cada caja
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1. Utiliza los tablas de la multiplicacion para resolver los
siguientes problemas. Escribe en cada caso cudl de las
Trabaja solo fres igualdades debe complefarse.

cxb=D Dxb=c ch=c

Fl cupo maximo de cada
carro es @ personas. sCudntos
carros se necesitan para que
vigjen 54 personas?

Un batallén se forma
haciendo 5 filas iguales
de 7 soldados por fila.
»Cudntos soldados tiene el
batallén?

Una parcela tiene 7 surcos y cada surco la misma cantidad
de plantas. sCudéntas plantas van en cada surco, si en la
parcela hay 63 plantas en total2

Entre planta y planta se deja una distancia de
2 my 25 cm. 5Cudl es la distancia entre la
primera vy Ulima planta si en cada surco hay
8 plantas?

(Sugerencia: ten cuidado con la cantidad de

- « = >
espacios que se forman enire 8 plantas).

2. Conversen sobre sus procedimientos
y respuestas.

Trabaja en grupo
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Relacionemos las multiplicaciones incompletas con la division
La Operacién Division

Cuando se completa una multiplicacion

gxb=c axg=c

(@)
O , O .
NUmero de veces. | némero que se
repite.

)

crb=|| caa=l]

La operacidn que se realiza se
llama divisién y se escribe:

Y se lee:
“c divididoen b * “c dividido en a *
"La divisiéon de ¢ entre b” “Lla divisidon de ¢ entre a”

La divisién es como una multiplicacién, pero en sentido contrario.

1. Transforma las divisiones en multiplicaciones incompletas asi
como ilustra el ejemplo. Usa la tabla de la multiplicacion y
calcula su resultado.

Trabaja solo

54:9=2 [) 9x[]=54

54+:9=06
DXQ=54
¢ 35=+7 ¢« 42+ 6 « 81=+9
42 72 - 8 ) 63 =7 <« 56 =8 Muestra tu trabajo

al profesor
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Guia 6- B
2. Escribe la operacién necesaria y resuelve cada problema.

p y

Un turrén cuesta $13. sCudnto cuestan 8 turronese

5Con un billete de $2.000,
cuéntas naranjas de $250
se pueden comprar?

A una excursién viajan 54 personas, si se insfalan en carpas cuya
capacidad méxima es de & personas. Cudntas carpas se necesitan
como minimo?

Alberto pegd 23 fichas en su dlbum, si
asi completé 75. sCudntas fichas tenia
pegadas antes?

Roberto vendié 14 docenas de mangos en la mafiana y 12
en la farde. sCudntas docenas de mangos vendié en el dia?

Una naranja pesa 125 gramos més o menos, scudl es el
peso aproximado de 6 naranjas®

3. Inventa problemas en los que tengas que resolver las operaciones
que se indican.
¢ 72+ 8 ¢ 14x6 ¢ 34 + 27
¢« 400 - 37 «/ (5 X 7) + 3 ¢« 100 - (25 + 32) Muestra tu trabajo

al profesor
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Conozcamos otra escritura de la division

Divisiones incompletas

Existen divisiones como:

44 = 6

que no se pueden fransformar en multiplicacién tan facilmente:

44 + 6 [> 6x[ =

44
Dos nimeros que pueden ir en ]
6x7 =42 6x8 =48
(@] (@]
(@] ()

O O
Falia 2 para llegar Excede en 4 a 44
a 44

Con los ndmeros que conocemos
hasta ahora no podemos encontrar el
nimero que debe ir en el cuadro para
obtener exactamente 44.

Por ahora solucionaremos estos casos indicando cudnto sobra, ast:
44 = 6 |:> 7'y sobra 2

Existen ofras escrituras para la divisién que en casos como estos

son muy Utiles.
/44 | 6 S
Dividendo ~ 2 7\

Divisor

) Cociente
Residuo
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1. Encuentra el cociente y residuo en las divisiones siguientes:

Trabaja solo

579 849 26

L9
¢ 306 18] 3 « 100| 9

2. Resuelve los problemas y escribe la operacién que realizas.

' Si se reparfen por partes iguales 174 fichas entre 8 personas,
scudntas fichas le corresponden a cada uno y cudntas le
sobran?

¢ Con un billete de $5.000 scudntos dulces de $150 se
pueden comprar?

« Averigua el precio de una libra de arroz, scudnfo pagards
por 6 libras?

3. Pidele a tu profesor que te ensefie el juego “El salto de la
rana Roque”, practicalo y después contesta las preguntas
siguientes:

Trabaja en grupo

< Siestd en el cuadro cero y da saltos de
a 4. sCuéntos salfos necesita para llegar 20

al cuadro 922
27

< Siestd en el cuadro cero y llega al (éﬂ___

« Estd en el cuadro 14 vy llegé al cuadro
47 . 5Cudnfos salfos de tres en tres dio?

24. Indica todas las formas posibles
de llegar: 3de cudnfo cada salto?, y

scudnfos saltos? @
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Usemos la division

1. Andliza los siguientes situaciones y encuentra caminos para
hallar las soluciones.

/\‘” Trabaja solo

Don Radl quiere cercar un lofe como
el de la figura. la separacion de un
poste a ofro serd 2 m.

Don Radl tiene 125 postes. sSerdn
suficientes para la cerca? Explica la
respuesta.

« Don Anselmo recogiod 65 bultos de café en la cosecha. Los
va a fransportar en un campero que puede cargar hasta
12 bultos. 3Cudntos viajes serdn necesarios para que don
Anselmo transporte su cosecha®@

la tia Edilma recoge 36 mangos,

34 pinas, 60 naranjas y 48 guayabas
que quiere repartir para sus sobrinos,
hijos de sus 6 hermanos. Cada familia
recibe de cada fruta la misma cantidad.
»Cudntas frutas de cada clase recibe
cada familia y cuantas en fotale
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. Don Pastor repartié su ganado entre
sus 5 hijos. Cada uno recibié 14
reses y don Pastor dejo para él 3
vacas lecheras. sCudntas reses fenia
inicialmente don Pastore

100 botellas en cada botella cabe 1 litro.

3. Felipe tiene en sus ahorros 24 monedas
de $500, 40 de $200 y 32 de
$100. Quiere distribuirla en montones
exactamente iguales. 5sCudntas
monedas de cada denominacion
puede colocar Felipe en cada montén?
5Cudnto dinero hay en cada montén?
A cudnfo ascienden los ahorros de
Felipe?

4. Compare sus procedimientos y respuestas.

Trabaja ‘
rabaja en grupo Muestra tu trabajo

o al profesor
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5. Resuelve estos problemas con tus comparieros.

® los dos toros pesan lo mismo, v entre los dos pesan 1135 kilos.
»Cudntos kilos pesa cada uno?

e En una cesta habia 52 huevos
y se rompid la cuarta parte
de ellos. 5Cudntos huevos
quedaron enteros?

¥

LY
Y.V
L g S 2

e Adrian tiene 20 pelotas de tenis y las quiere repartir entre 10 personas.
»Cudntas pelotas le debe dar a cada una?

e En un fren que viaja de
Cartagena a Dorada, pueden
acomodarse 490 personas.
Si el tren tiene 12 vagones,
scudntas personas viajaran en
cada uno?
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Guia 7. Aprendamos algo mas
sobre la medida de terrenos

Exploracién de conocimientos previos

la abuelita de Mariana ha decidido comprar un apartamento que cumpla
las siguientes condiciones:

- Que sea de 56 metros cuadrados o més.

- Que tenga un patio de 3 metros de drea.

- Que cuando camine alrededor del apartamento, no tenga que recorrer més
de 35 metros.

El siguiente es el plano de un apartamento que le ofrecen a la abuelita de Mariana.

— 3m —+— 2m +— 4m —

* Responde: 3Este apartamento cumple con las caracteristicas que la abuelita
quiere¢ 3Por quée
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Comparemos tamaros de terrenos

Trabaja solo

A

1. Para caleular cudnto alambre requiere para encerrar
el lote, don Ramiro cuenta los pasos que necesita para
recorrer la fronfera del terreno.

Por cada paso don Ramiro avanza
aproximadamente 80 cm.

Calcula cudnto alambre se necesita si
se sabe que se van a colocar 4 lineas
de alambre.

Utiliza la informacién de la tabla que hizo don Ramiro.

Cantidad de pasos
Lado Ndmero de pasos
AB 60
BC 35
CD 20
DE 12
EF 40
FA 47
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2. Caleula cudntos baldosas se necesitan para embaldosinar
el piso de un cuarto.

Las baldosas son de
forma cuadrada y
cada lado mide 25 cm

3. sEn alguno de los dos pisos se gastaria més baldosas si la baldosa mide
de lado 25 cm? 3En cudl?

A

A

6m

16 m

4. Comparen sus procedimientos y respuestas.

Trabaj: en grupo Muestra tu trabajo
—
al profesor
—_—
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Midamos perimetros

Perimetro

El perimetro de una figura es la medida de la longitud de su frontera.

Cuando la frontera de una figura esté
formada por lados rectos calcular el
perimetro es relativamente fécil, basta
sumar la longitud de sus lados.

El perimetro de la figura
P=2cm+2cm+5mm+ I cm+ 4cm + 5cm
P=14cm+5mm

5cm

1 cm

2cmy 5 mm

2em  En casos en que la frontera sea una linea curva o

tenga lados curvos es dificil calcular el perimetro.

() C C

Casos como ésfos se dejardn para cursos superiores.

< Averigua el perimetro de las siguientes figuras:

" Trabaja solo

3 cm —

Ui

3 cm

2 cm

Iy
Y

4 cm

yY
Y

5cm

2 cm
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Midamos areas

Area
El drea de una figura es la medida de su superficie.

1. Estudia los métodos de Mariana y Alejo para resolver
el siguiente problema:

Trabaja solo

3Cudl de los dos rectangulos tiene mayor érea?

| 10 cm | Scmy 3 mm
< > e

4 cm A

A

8 cm B

Método de Mariana

Yo me imagino
cortes para comparar
directamente las figuras.

Primer paso: me imagino que corto
la figura A.

10 cm

< >l
— _ Segundo paso: con esas dos Tercer paso:
: partes armo una nueva figura.  superpongo una figura
A 4 cm 5 i sobre la ofra.
: fe———
: Scmy 3 mm
: I I

Il Cl ||4cn 1

Cl || €2 |[w| €2 |fs o

[E| rectangulo B ] le——7—

fiene mayor drea.
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2. Sigue el método de Mariana para comparar el drea de los pares
de figuras siguientes.
Si deseas haz las figuras en papel v recortalas.

11T cm

A
Y

12cm _

5 Acm -
f—]
4 cm

Método de Alejo

vy
A

2 cm

Yo hago como si fuera a
embaldosinar un piso.

Primer paso: me imagino que cubro cada 5cmy 3 mm
figura con cuadros pequerios y los cuento. lfe—
En este caso me sirven de 1 cm de lado. x e
o
10 cm ()

A
Y

5 cuadros y sobra
8 cm una fira de 3 mm.

4 cm

le
<t

la figura no se alcanza a cubrir
con 40 cuadros pequefios. Queda
una fira de 8 cm por 3 mm.

la figura se cubre con 40 cuadros
pequerios de 1 cm de lado.

La figura B tiene un érea un poco mayor que el rectéangulo A.
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3. Utiliza el método de Alejo para comparar las dreas de la actividad anterior.

... aunque tu método
es sencillo en el caso de los
rectdngulos, tiene dificultades
con los tridngulos.

Si, tienes razén.
Pero ahora se me ocurre que
podemos combinar los dos
métodos.

4. Calcula cudntos cuadros de 1 ¢cm de lado es el drea
de las figuras siguientes:

1 Q cm
6 cm 3 cm
- -
10 cm
Y
Sugerencia: ufiliza ofro trigngulo
como éste para formar un rectangulo
sEsfo te ayuda a hacer los cdleulos?
v . >l v A
_E >|
) 4 cm
2 .cm
8 cm
6 cm
v 8 cm
le >
< > 6 cm
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Midamos perimetros y areas en objetos y espacios

1. Don Antonio y la sefiora Teresa necesitan un cajén de
madera para guardar toallas y ropa de cama.

Ellos lo quieren adornar forrando sus caras

exteriores con un papel muy bonito que les
regalaron.

Como quieren gastar la menor cantidad de
papel, se preguntan cudl cajén escoger.

Ayudales a tomar una decisién

Ten en cuenta que van a forrar todas
las caras menos la base.,

20 cm

la tapa fambién la quieren forrar 40 cm
por la cara exterior.

30 cm

A2

2. Busca dos puertas diferentes en tu escuela o en tu casa e imagina que se les

va @ poner anjeo para evitar que entren mosquitos u ofros insectos. Caleula
en cudl se gastard mds anjeo.

|
>

90 cm

3. Comparen sus procedimientos vy
Trabaja en grupo respuestas.

Muestra tu trabajo
al profesor
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Rejilla de valoracion

® |dentifica como estds en cada desempefio. En compaiiia de tu profesor,
escribe la valoracion.

ollelge O
Guia erios de valoracion {desempeno
Superior | Alto | Basico | Bajo

e Utilizo diferentes estrategias para realizar sumas y
restas a partir de objetos de mi entorno o de partes de
mi cuerpo.

® |dentifico transformaciones de sumandos con base
1 5, base 10 y sumandos iguales para agilizar las
operaciones de suma.

® Reconozco la aplicacién de la propiedad asociativa y
conmufativa de la adicién en operaciones con nimeros
naturales.

e Utilizo la representacion del sistema de numeracion
2 decimal para contor, escribir y leer los nimeros.

e Utilizo la representacién del sistema de numeracion
decimal para resolver adiciones.

® Realizo estimaciones con respecto a la ubicacion de
diferentes nimeros, en la recta numérica o entre dos
3 nimeros.

e Utilizo el redondeo para aproximar un ndmero a ofro
mds cercano que fenga ceros.

e Utilizo la suma reiterada como una estrategia de
solucion para los problemas multiplicativos.

o |dentifico la divisién de nimeros naturales como

4 estrategia de solucién de situaciones.
® Encuentro estrategias de estimacién para resolver
problemas de reparto no exacto.
e Utilizo la multiplicacién como un producto de medidas
[producto cartesiano).
5 |°® Resuelvo situaciones que involucran las repeticiones de
canfidades.
e Inferpreto los datos que se presentan a partir de una
gréfica.
e |dentifico la division como una operacion inversa a la
multiplicacion.
6 | e Uilizo la representacion de la divisién para expresar la
operacion.
® Resuelvo situaciones que involucran division.
® |dentifico y aplico las propiedades de la multiplicacion
(conmutativa, asociativa, distributival).
e Utilizo diferentes unidades de peso.
/| ® Reconozco el gramo y sus multiplos como unidades

convencionales de peso.

® Realizo equivalencias entre unidades de medida
convencionales de longitud.
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